

白鹤南翔

■赵建华

女儿小兰上幼儿园前后，常常要我临睡前给她讲故事，哪怕是已听过好几遍的故事。“白鹤南翔”的故事就是其中之一。这是我小时候我爷爷给我讲的。我也听爷爷前后后讲过好几遍。

爷爷没上过学，也没读很多书，却能重复讲述同一个故事。我的奶奶在旁边常会冷不防说“老头子，老早的事又要挖出来讲了。”可他还是津津有味地讲给我听。这是近30年前的事了，现在我还能记个大概：很久很久以前，南翔这个地方还是一片芦苇荡。有一个和尚云游路过此地，发现这儿的风水很好，就找来一块石板竖在地里作记号。第二年，这个和尚回到此地找他竖的石板，看见一只白鹤立在石板上。白鹤见有人来，就扑啦啦地朝南飞去了。和尚化缘正准备在此地建庙，苦于想不出合适的名字。他看见这只白鹤飞出芦苇荡径直往南飞翔，灵机一动，就把庙的名字起作南翔寺。经过数年的努力，和尚化缘建起了南翔寺，远近的善男信女前来烧香拜佛，香火逐渐旺盛起来，在寺庙的周围渐渐地形成了集市，并有越来越多的人在此地定居，古老的南翔镇就从那时开始形成了。南翔历来人丁兴旺，现在更是楼宇林立。我愿南翔是一只白鹤，永远地展翅腾飞。

那条弹石路

■沈雯馨

那条不平的小路，始终不是我的那个大舞台。

六年级时，我坐在柔软的汽车后座上，看着身后的河、身后的古刹、身后的小城，连同那一条条灰暗的弹石路渐渐变小，最后消失在我的视线里。我进了市区一所中学读书。这里，没有凹凸不平的弹石路，没有我熟悉的老街、古刹，没有爸爸的自行车，没有飞速颠簸时颤抖的快乐。我忽然意识到，我已告别了他们。

如今，出入有私家车，道路平坦而宽阔，偶尔骑上自行车，一点也不颠，屁股再也不会不舒适的感觉。我的鞋也越来越精致，再也

感觉不到被路面尖尖突起的小石块顶得又痛又痒了。

去看F1大赛时，回到了家乡。看到了古刹，看到了流水，却未见记忆中的老街和凹凸不平的弹石路。小城的路因为人少而显得比市区的更宽、更平坦。我跳下车，急切地寻找我记忆中阡陌的、灰暗的、凹凸不平的弹石路。怎么才几年工夫就不见了弹石路的踪迹？我跑遍所有记忆中的角落，没有，还是没有。当我正准备放弃时，我眼前一亮，这不就是我要找的弹石路吗？几百米长的弹石路，但她好象苍老了许多，也比记忆中的更短，唯一不变的是她那不规则的石块形状。我脱下鞋，踩着弹石路面，感受着脚底生生的疼，记忆也随之一次比一次清晰……

童年的回忆是美好而难忘的，然而，我不可能永远只生活在回忆中，我要长大，我必须向前走。

嘉定的母亲河

■橙子

上海的西北部有个小镇，不繁华、不摩登，是不能与时尚的市中心区相比的，连那小镇的河也不能相比。人们说到黄浦江、苏州河，马上能想象到风情万种的海派文化。可那条河确实十分的平凡、平淡。那个小镇叫嘉定镇，那条河是它的护城河。

我家就住在嘉定镇的城东、护城河畔。小时候我对护城河并没在意，甚至不感到它的存在。可就在几年前，河道美化，清除了护城河中的淤泥，在河畔种起了树和草，并有了庭院、石椅、林荫小道。整条河两岸被打扮成美丽的公园，护城河岸成了人们休闲娱乐的场所。正因如此，我与护城河多了接触。

每当我有了空闲，我就喜欢跑去坐在护城河畔的草地上，抬头望望天，低头看看流水，享受着水边的温柔。于是，我渐渐爱上了护城河。

因为爱它，我经常静静地凝视它，凝视着它的水波。看着看

着，才发现那不单是水波，那水波承载着时代的光阴和历史的沉淀，它是嘉定城数百年历史变迁的见证。我一次次凝视着它，聆听它的诉说。

因为爱它，我想看它全貌，便沿着它的两岸向前走。整条护城河绕着嘉定城，形成一个大圆圈，仿佛一位巨人张开双臂，把嘉定城紧紧地围抱在怀。护城河，是保护嘉定城的忠实卫士，我漫步在河畔，感受它威严凛然的气息。

护城河曾经是一条繁忙的、重要的“黄金水道”，每天有不计其数的船只，载着各类货物从河上通过。护城河是嘉定人的母亲河，它用甘甜、滋润的乳汁，养育了一代一代嘉定人，也为嘉定乃至江南的经济发展贡献了它的一切。如今，它仍然默默地奉献着……

我爱嘉定的护城河，它虽没有黄浦江般壮阔、富饶，但它却是那么的委婉、温柔、恬静。

你的身影
春去秋来
迎着黎明的晨露走来
伴着夕阳的余辉远去
用执着的信念
智慧的双手
辛勤的汗水
托起沸腾的北区

献给奋斗在
嘉定工业区的建设者

建设者之歌

■徐峰

工地上
打桩机日夜轰鸣
一排排脚手架矗立起
交织成错落的网架
似一根根长长的五线谱
闪动的音符
似跳动的音符
谱写着动人的乐章

(作者系家住嘉定工业区北区的大学生)

汇龙潭



HUILONG TAN

秋菊 ■顾丰 摄

秋月胜春潮

■戚凤海

一片金黄的叶子，随着白露的寒气飘然而落，秋天终于来到了。秋天和落叶紧密相连，许多文学作品，总是用它来形容衰败和悲哀。人们总爱赞美春天，那是因为充满了生机，但我却赞美秋天，因为那是充满了收获的喜悦和醇厚的情意。

在情人的像册里，夹一片红叶，便有了“霜叶红于二月花”的名句，以赞美其浓郁的爱。拾一片落叶，写上“夕阳无限好”寄给高堂，老人家会倍加珍惜。

将一片枯叶付于流水，逝者如斯夫，不舍昼夜。告戒每一个人要爱惜时间。

唐代大诗人刘禹锡有一首关于秋天的诗：自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春潮。晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。

秋天是诗，秋天是画。英国哲学家休莫尔说：“美不是事物的属性，它只存在于观赏者的心里。每个人都能看出不同的美。”

收获季节，也是来年希望之所在。

想给父亲搓澡

■丁伯胜

周末去浴室洗澡，看到一位父亲给孩子搓澡：孩子站在水龙头下，微闭着双眼，任父亲从头到脚轻柔地搓着身子，瀑布般的水洒落在孩子身上，溅在父亲脸上，顺着父亲的皱纹往下淌，眼睛始终盯着孩子，充满了拳拳父爱，脸上荡漾着无限的幸福。

我不知不觉地学着孩子的姿势站在水龙头下面，任瀑布般的水洒落在我身上，一条条，一缕缕，如春雨般细腻，像父亲的手在抚摩着我，感到无比的舒服与自然。

我也是在父亲一次次搓澡中长大的，在氤氲的热气里，愧疚之情油然而生。我已20岁，可我从没有给父亲搓过澡。参军前，父亲节衣缩食供我上学读书。在我的记忆中，父亲每次洗澡用一个木桶提一桶水，拿一块肥皂，到屋角去洗，从没叫我去给他搓过澡。参军后，我很少回家。每次回去，父亲总把我当成贵客，不让我干活，给我做好吃的，讲我小时候的事……

父爱如山。父亲可以为孩子遮风挡雨，又可以作为基点，让孩子攀越远眺，其沉稳中的慈祥、平凡中的伟大，难以言说。父亲为孩子搓澡，积淀了浓浓的父爱，可孩子给父亲搓澡却不多见。要是孩子能亲自给父亲搓个澡，如父亲给孩子搓澡一般细腻，我想，每一位年迈父亲的心会得到莫大的安慰。

看着浴室里那一对幸福的父子，我想，来年回家，我一定要给父亲搓澡。

学“秋翁”绘晚霞

■乐宁

“庭园”虽小，花木却很繁茂，清香扑鼻。我和老伴每天早晚给花草浇水、打药、剪枝、锄草、施肥，炎夏防暑，寒冬保暖，小心呵护。月季、牡丹、茶花、石榴和茉莉等，竟招来蜜蜂、蝴蝶飞舞。看到这些绿色的小生命，从小到大，长叶、开

花，结果，千姿百态，生机勃勃，心中就滋生一种欣喜、怜爱之情。这几年，种花入了迷，上了瘾，一年四季移情于花草，使我忘记了疾病。疾病似乎也忘记了我，原来体弱多病的身体竟奇迹般

一天天好起来。

“天井”雅致欢乐多，满园春色情更浓。每天清晨，旭日东升，暖意融融，阵阵花香扑面而来，令人心旷神怡，倍感愉悦。我们随着音乐的节拍，弯弯腰，踢踢腿，打拳练功，吐故纳新，神清气爽，一身轻松。盛夏之夜，皓月当空，凉风习习，老少三代围坐大理石桌，纳凉品茶，讲典故说笑话，在说说笑笑中留住童心伴晚年，在温馨、幸福的氛围中尽享天伦之乐。

一份耕耘，一份收获。“小园”不负我情，那些丝瓜、扁豆、葡萄长得鲜嫩翠绿，吃起来甘香爽口，送给左邻右舍和同事亲友尝鲜，一位老友告知：“种花养草好哇，经常动动身子骨和手脚，还能预防老年痴呆症呢！”嘿，这倒让老夫捡了个“外快”。

“古稀少年绿化忙，庭园鸟语伴花香；老有所乐学‘秋翁’，快乐健康绘晚霞。”这是我迁入新居后，来访的几位老友赠给我的诗句。

所谓“庭园”，其实就是我家的底楼双天井，面积28平方米。“虽非丹青手，描得庭园春”，老夫以镐锄作“彩笔”，挥汗“描”春色。老伴和儿女、孙辈齐动手，拆除砖围墙，安装不锈钢栅栏围屏，阳光直射，空气流通，有利于植物生长。或利用废弃的大理石边角料，铺成了彩色地坪；用旧钢材制作了多层梯形搁板，放满了盆花、盆草和微型小盆景；天井的一半上空，用绳索牵引，种植了葡萄、丝瓜、扁豆等植物，既可美化晒台，又可收获果实，真是一举两得。历时2个月的苦心经营和镐锄“描绘”，庭园初露春色。